附件
胥良同志主要事迹

胥良，男，汉族，1973年07月28日生，中共党员，硕士研究生，现任四川省自然资源厅地质灾害防治处处长、支部书记、二级调研员，研究员，省委联系掌握高层次人才，全国五一劳动奖章及四川省最美家庭获得者，长期从事地质灾害防治及管理服务工作。该同志认真学习贯彻习近平生态文明思想，不折不扣贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾重要论述和党中央国务院及省委省政府关于防灾减灾救灾的决策部署，忠于职守、清正廉洁、成绩突出，先后获得国土资源部抗震救灾地质灾害应急排查先进个人、全省国土资源系统抗震救灾先进个人、四川省抗击重大自然灾害先进个人，多次获得省自然资源厅（原国土资源厅）优秀共产党员、优秀党务工作者、优秀公务员、记三等功等荣誉称号，所在处室也被省委、省政府表彰为“人民满意的公务员集体”，在行业和系统中发挥了先锋模范作用，在干部群众中口碑良好，展现了新时代公务员的优良形象。
聚焦生命工程，坚决扛起全国地灾第一大省的使命担当。四川地质灾害隐患点多面广，年均发生地质灾害达3000余起，险情重、危害大，是全国地质灾害第一大省，省委、省政府始终把地质灾害防治作为“生命工程”“底板工程”。面对严峻复杂的防灾减灾形势，该同志认真贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾重要论述和来川视察重要指示精神，始终牢树“人民至上、生命至上”防灾理念，充分发挥作为部、省地质灾害防治专家和主管地质灾害防治工作的优势，危难时刻“舍小家、为大家”、置生死于度外，无论周末抑或三更半夜，总是第一时间冒着乱石横飞毅然决然参与“5·12”汶川特大地震、“4·20”芦山地震、“11·22”康定地震、“8·8”九寨沟地震、“6·17”长宁地震、“9·16”泸县地震、“6·1”芦山地震、“9·5”泸定地震等系列突发重特大地震抗震救灾，以及茂县“6·24”高位山体崩滑等数十起全省突发重特大地质灾害抢险处置，往往一去就是十天半月连轴转，全力指导基层科学开展抢险救灾及灾后恢复重建等各项工作，有力保障了灾区群众和抢险救援安全，以及恢复重建工作的高效有序推进。实现地质灾害成功避险近700起，避免近3万人可能的因灾伤亡，因地灾死亡（失踪）也从2013年前的年均120余人大幅下降至“十四五”年均10余人，为保障人民群众安居乐业、维护灾区社会和谐稳定、促进经济高质量发展提供了有力服务支撑。相关工作受到省委省政府、自然资源部领导的批示肯定。
因势而动、因地制宜，创新推出防灾减灾系列“组合拳”。为全面提升四川地质灾害综合防灾减灾能力，不断夯实地质灾害防治安全“底板”，在省委、省政府的坚强领导和自然资源部的大力支持指导下，该同志始终坚持问题导向、目标导向，积极开展以调查评价、监测预警、综合防治、能力建设为核心内容的地质灾害综合防治体系建设探索与实践，打出了一套地灾防治的“组合拳”。一是针对隐患识别难，通过借助卫星遥感、无人机航摄等“空天地”结合手段，在全国率先探索开展地质灾害隐患遥感识别，提升高山峡谷区隐患早期识别能力，尽力减低“预案外”隐患风险。二是针对基层防灾难，在全国首创地质灾害群测群防专职监测制度，通过政府财政逐点给予监测岗位经费补贴的方式，进一步强化监测岗位职责，铆紧群测群防责任链条。三是针对监测预警难，为提升监测预警能力，在群测群防全覆盖基础上，在全国率先开展基于降雨、变形等自动化监测的地质灾害监测预警试点，提升科技防灾能力，对1.6万余处威胁30人及以上地灾隐患点安装监测设备，健全完善“人防+技防”相结合的监测预警体系，惠及90余万受威胁群众。四是针对综合整治难，坚持改革创新，报经省委、省政府审议通过，省政府办公厅印发《四川省地质灾害全域综合整治三年行动计划（2021-2023年）》《四川省受山洪地质灾害威胁村（居）民避险搬迁总体规划（2023-2027年）》，通过集中必要时间、财力和政策，消减隐患点2.5万处以上、减少受威胁群众70万人以上，显著降低全省重大地质灾害隐患风险水平。五是针对基层能力提升难，着力夯实“群专结合”能力建设基础，面对基层防灾力量薄弱、人才难进也难留的现实，充分发挥地勘单位技术人才优势，支持市县通过政府购买服务方式发动近千名专业技术人员开展驻县进乡入村地质灾害防治支撑服务，在全国率先开展志愿者参与基层防灾服务，通过编摄宣传警示教育片、动画视频和科普读物，大力推进防灾宣传培训“七进”活动、“小手拉大手”开学第一课活动，极大地提升了基层干部群众主动避险意识和防灾减灾能力。据初步统计，近年来，全省年均培训干部群众280余万人次，通过实施监测预警、避险搬迁、工程治理及排危除险等有效举措，有力保护了110余万群众生命财产安全，为人民群众安居乐业和经济社会高质量发展提供了强有力的地质安全保障。相关工作获得时任国务院及部省领导批示表扬，有关经验做法也多次被自然资源部（原国土资源部）在全国转发。
联系实际、强化攻关，夯紧夯实防灾减灾的制度基础。不断总结经验教训，及时堵漏补短，并将行之有效的举措上升为规范管理的制度办法，确保四川地质灾害防治工作始终走在全国前列。一是加强标准研究，规范项目管理。参与制定出台全国首套《地质灾害治理工程概预算标准》。积极会同财政部门研究出台全国第一部地质灾害治理工程概预算标准，填补了地灾治理工程概预算空白，为勘查、设计、施工、监理等各环节预算编制提供科学依据，为进一步管好用好财政资金、提升绩效发挥了重要作用。二是加强政策研究，健全管理制度。相继研究编制《四川省地质灾害防治条例》《四川省突发地质灾害应急预案（试行）》《四川省地质灾害防治项目管理办法》《四川省政府投资地质灾害防治项目建设市场主体信用管理办法》《四川省地质灾害成功避险奖励办法》等20余项政策法规、制度办法，为规范管理奠定了工作基础。三是加强理论研究，积极建言献策。坚持理论联系实际，在服务基层、保障民生中提升能力本领，参与主研完成的中科院决策咨询报告《关于前移减灾关口，加强地震次生灾害风险防范的建议》和主编的调研报告《四川省地质灾害防治能力建设现状与对策研究》相继获得时任中央政治局常委、国务院领导批示肯定。
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