自然资源督察反馈问题整改核销制度

为推进自然资源督察反馈问题（以下简称督察问题）整改核销工作科学化、规范化、制度化，根据《四川省自然资源督察办法》（四川省政府令第364号）及相关规定，结合实际，制定本制度。
1、 适用范围
本制度适用于国家自然资源督察、四川省自然资源督察反馈意见（包括：国家自然资源督察机构发送的督察意见书、重点事项督办通知书，自然资源厅发送的督察意见书、督察督办函）指出问题整改销号工作。
2、 职责分工
（一）自然资源厅按照省政府安排，负责全省督察问题整改工作的牵头抓总和统筹协调，做好督察问题整改任务下发、省级整改方案拟制和整改督导管理，并负责督察问题核销。
（二）省级有关部门（单位）负责各自职能职责范围内督察问题整改工作的政策指导、督促检查和健全长效监管机制。
（三）各市（州）、县（市、区）人民政府履行督察问题整改主体责任，承担本行政区域内督察问题整改任务，组织开展督察问题整改并上报审核。
三、督导管理
（一）建立问题台账。自然资源厅组织建立督察问题整改省级台账，指导市、县建立各级问题整改台账，逐一细化问题信息和整改措施、完成时限、责任单位、督导单位等事项，明确任务清单、责任清单、督导清单。
（二）加强进度管控。自然资源厅会同省级有关部门（单位），采取定期调度、临期预警、通报提醒、实地督导等方式，及时跟进各地督察问题整改核销进度，并加强对整改进度滞后市（州）的督促指导，推动加快整改。
（三）严格质量监管。自然资源厅会同省级有关部门（单位），注重通过“四不两直”方式，加强对地方问题整改情况的抽查核查，发现整改措施落实不到位的，指导地方科学、规范整改；对完成省级核销的问题组织开展“回头看”，发现未达到整改标准的，退回地方严格重新整改。
（四）强化结果运用。自然资源厅按要求将督察问题整改情况提供给审计、监察等有权机关和巡视巡察工作机构，作为领导干部自然资源资产离任审计的内容和对市（州）、县（市、区）政府相关考核评价的内容。对无正当理由逾期未完成整改销号或整改过程中存在不严不实、谎报瞒报、弄虚作假等情况的，视情采取通报、约谈或向监察机关、任免机关等有权机关提出追究相关责任人责任的建议等惩戒措施。
对确受政策因素影响或客观条件限制需调整整改措施或延长整改时限的，属于省级督察反馈的问题，由相关市（州）人民政府说明原因，实事求是明确新的整改措施或时限，报自然资源厅审查；属于国家督察反馈的问题，按规定报送国家督察机构同意后实施。
四、整改标准
督察问题整改工作必须坚持依法依规，严格遵循国家、省有关法律法规和政策要求；必须坚持规范严谨，充分开展调查研究，科学合理确定整改措施；必须坚持实事求是，尊重历史、尊重事实，坚决杜绝简单化、“一刀切”“运动式”整改；必须坚持人民至上，切实维护人民群众合法权益，确保整改成果经得起时间和实践检验。
（一）违法查处。依法依规进行行政立案查处且结案。
（二）拆除复垦。涉及违法建筑拆除的，限期拆除新建的建筑物和其他设施，恢复土地原状。非法占用耕地恢复耕地原状，应当在已拆除非法占用的土地上新建的建（构）筑物和其他设施、硬化地面已全部破碎、建筑垃圾清运为零的前提下，通过工程措施，将非法占用耕地恢复为不少于占用前数量、不低于占用前质量的耕地。田间道路、灌溉设施等农田配套设施应按照原有情况同步恢复并与周边相邻的农田配套设施相贯通确保满足恢复耕地的耕种条件。
（三）耕地恢复。因耕种用途改变致使耕地流向其他地类、需通过原地恢复或异地恢复补充耕地的，须达到耕种条件，经自然资源主管部门会同农业农村、林草、生态环境等部门进行验收，并及时纳入国土变更调查进行认定。
（四）完善手续。土地征收和农用地转为建设用地的，取得土地征收和农转用审批手续；临时使用土地的，取得临时用地审批手续；农村村民修建住房的，取得宅基地审批手续；开办设施农业的，取得设施农用地备案手续。土地征收和农用地转用审批层级在国家层面的，组卷上报至自然资源部视为完成。
（五）土地收回。经原批准用地的人民政府或者有权批准的人民政府同意后，与原土地使用权人签订土地收回协议，注销原不动产证，并将原土地出让合同（或划拨决定书）在自然资源部土地市场动态监测监管系统中予以撤销。有偿收回的还需完成收回土地补偿价款凭证。
（六）土地置换。经原批准用地的人民政府或者有权批准的人民政府同意后，与原土地使用权人签订土地置换协议，注销原不动产证，将原土地出让合同（或划拨决定书）在自然资源部土地市场动态监测监管系统中予以撤销，录入置换后地块的土地出让合同（或划拨决定书）。涉及补缴价款的还需提供价款缴纳凭证。
（七）生态修复。完成矿山地质环境治理恢复和土地复垦，变化区域通过天府调查云举证，纳入日常变更。
（八）资金清缴。按照年度还款计划，资金清缴全部到位。
（九）责任追究。查清涉嫌违规违纪事实，按规定将相关资料规范移送纪检监察机关和组织（人事）部门。
（十）长效监管。制定相关制度机制或出台有关政策文件。其他类型的问题，按照国家、省有关规定或有权机关审定的整改方案实施到位。
五、核销流程
（一）县级自查。督察问题整改完成的，均应由县（市、区）人民政府组织开展现场核查认定，经县级人民政府分管负责同志签字确认后上报市级复核。其中，重点督办问题须由县级人民政府主要负责同志签字确认后上报市级复核。
（二）市级复核。各市（州）人民政府组织对县（市、区）人民政府上报的督察问题整改情况进行复核，并按照不得低于问题数量、面积30%的比例组织实地核查（督察指出的问题突出地区应将实地核查比例提高至不低于50%）。其中，重点督办问题须组织全覆盖实地核查，并经市（州）政府分管负责同志签字确认后上报省级核销。发现不符合标准的，应退回县（市、区）重新履行核销流程。
（三）省级核销。自然资源厅会同有关部门（单位）对市（州）人民政府报送的问题整改情况进行审核，必要时应组织赴实地核查，其中重点督办问题原则上全覆盖开展实地核查。发现不符合标准的，退回相关市（州）重新履行核销流程。
六、附则
本制度自印发之日起执行，由自然资源厅负责解释。《四川省自然资源督察问题整改标准及核销办法（试行）》同时废止。此前规定与本制度不一致的，以本制度为准。
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