四川省生态红线内矿业权退出指导意见

（征求意见稿）

为加强生态文明建设，切实保护生态环境，根据《中华人民共和国自然保护区条例》、中共中央办公厅国务院办公厅关于印发《关于划定并严守生态保护红线的若干意见》的通知（厅字〔2017〕2号）、中共中央办公厅国务院办公厅关于印发《关于建立以国家公园为主体的自然保护地体系的指导意见》的通知（中办发〔2019〕42号）等文件精神，结合四川实际，制订本指导意见。
一、指导思想
全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念，坚持节约资源和保护环境的基本国策，认真落实党中央、国务院加快推进生态文明建设的决策部署，认真落实习近平总书记对四川工作的指示精神，严守生态功能保障基线、环境质量安全底线、自然资源利用上线，围绕生态红线保护工作目标定位，积极稳妥推进生态红线范围内已设矿业权依法有序退出，确保生态环境得到有效保护。
二、退出原则
保护优先，绿色发展。树立绿水青山就是金山银山的理念，把生态保护放在首位，根据生态红线范围功能分区明确矿业权退出范围，确保应该退出的矿业权全部退出。
尊重历史，依法处置。充分尊重历史事实，对生态红线范围内依法设置的矿业权，在保障矿业权人和职工合法权益的前提下，对矿业权退出依法依规处置。
积极稳妥，有序退出。按照要求积极推进，综合考虑各级财政承受能力和矿业权人合法诉求，引导矿业权人有序退出，维护社会稳定。
统筹协调，共同推进。各级政府及部门在矿业权退出过程中要加强统筹协调，明确各级政府、相关部门和矿业权人的责任，共同推进矿业权退出工作。
三、退出范围
与四川省生态红线范围（本指导意见中的四川省生态红线范围是2021年经调整评估后上报自然资源部的范围）重叠的、且不符合生态红线管控规则的矿业权全部列入退出范围。
四、退出方式
四川省生态红线范围内矿业权退出采用分类处置方式，包括废止退出、关闭退出、避让退出、奖补退出四种方式。

    （一）废止退出。勘查许可证、采矿许可证已过有效期且在有效期内未提出过延续申请的，纳入已自行废止矿业权名单，向社会公告。

    （二）关闭退出。对矿业权人自愿放弃、未进行勘查投入、未履行完法定义务且整改后仍然达不到要求的矿业权，由县（区、市）人民政府下达关闭决定，退出生态红线。

    （三）避让退出。对矿业权范围部分与生态红线范围重叠，通过缩减范围避让后，剩余部分有条件继续勘查开发的，实施缩减矿业权范围避让，退出生态红线。

    （四）奖补退出。以上三种退出方式之外的合法矿业权，采取奖补退出方式。县（区、市）人民政府应与矿业权人充分协商，综合考虑勘查开采投入及矿区生态修复情况等因素，签订矿业权退出奖补协议，奖补协议应明确矿区生态修复责任主体及完成时限。县（区、市）人民政府下达关闭决定后，退出生态红线。煤矿奖补按照煤炭化解过剩产能政策执行。

五、退出程序及完成时限
（一）核实矿业权。所在地县（区、市）人民政府负责组织相关部门开展辖区内生态红线矿业权核实工作，确定本区域应退出生态红线的矿业权名单，核实每宗退出矿业权取得方式、有效期限、与生态红线重叠面积、退出方式等情况，并将核实结果及时上报市（州）人民政府。完成时限，2021年10月底。

（二）制定实施方案。市（州）人民政府根据核实结果，组织相关部门依据本指导意见，按照一矿一策原则，制定退出奖补方案，明确退出的矿业权名单、退出方式、退出时限、奖补标准、职工安置等，并报自然资源厅备案。县（区、市）人民政府依据市（州）退出奖补方案，编制每宗矿业权退出实施方案，并报市（州）人民政府备案。完成时限，2021年11月底。
（三）组织实施退出。市（州）、县（区、市）人民政府组织相关部门按退出奖补方案、退出实施方案推进矿业权退出工作，退出工作应落实拆除设施设备，封闭井硐等要求，同步推进矿山地质环境恢复治理及土地复垦等工作。完成时限，2022年6月底。
（四）证照废止、注销或变更。对废止退出的，自然资源主管部门按登记权限办理，废止名单向社会公告；对关闭退出的，由县（区、市）人民政府下达关闭退出决定后，自然资源主管部门按登记权限办理注销手续；对避让退出的，由矿业权人按相关规定向登记机关提出矿区范围缩小变更申请，自然资源主管部门按登记权限办理变更手续；对于奖补退出的，县（区、市）人民政府与矿业权人签订奖补协议，并下达关闭决定，矿业权人提出注销申请，自然资源主管部门按登记权限办理注销手续。完成时限，2022年8月底。

（五）组织验收销号。在完成勘查开采设施设备拆除、封闭井硐、达成奖补协议、下达关闭决定、矿业权注销登记、矿山地质环境恢复治理及土地复垦等工作后，由市（州）人民政府组织财政、自然资源、生态环境、林草、应急管理等相关部门，实地验收退出成果，根据验收情况，由市（州）人民政府作出是否同意矿业权退出销号的决定，并将核查及销号情况及时报送自然资源厅备案。完成时限，2022年10月底。

（六）建立退出档案。市（州）人民政府按“一矿一档”原则，将实施退出过程中产生的各类文件、有关记录、影像资料和储量报告等有关技术资料存档备查。完成时限，2022年12月底。
六、矿业权出让收益退还

除废止退出生态红线的矿业权外，其余方式退出的矿业权，出让收益退还参照川财投〔2014〕5号文执行。

七、省级补助政策

市、县两级财政是筹集矿业权退出奖补资金的责任主体，省级财政对有矿业权退出任务的市（州）给予适当补助，省级补助资金不针对具体矿业权人，由市（州）统筹用于辖区内矿业权退出奖补工作。

八、资金保障

奖补资金按照“市县为主、省级补助，积极争取中央支持”的模式筹措。市县政府整合交易收益、重点生态功能区转移支付、省级补助等相关资金，完成矿业权退出奖补工作。省级财政按上述补助政策统筹安排资金支持市（州）退出工作，并积极争取中央财政支持。
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