四川省自然资源厅
关于进一步明确矿产资源规划调整
有关事项的通知（送审稿）

各市（州）自然资源主管部门：
为贯彻落实习近平生态文明思想，结合《关于加强重点项目建设砂石料供应保障有关问题的通知》（川发改项目〔2018〕228号）、《四川省国土资源厅关于进一步规范矿产资源规划调整工作的通知》（川国土资发〔2018〕26号）要求，有效保障国家及省重点建设项目、脱贫攻坚、灾后恢复重建等对矿产资源供应的需求，构建经济社会与环境保护协调发展新格局，同时维护矿产资源规划调整的刚性和严肃性，现就进一步明确矿产资源规划调整有关事项通知如下，请贯彻执行。
一、明确矿产资源规划调整条件
规划调整要坚持生态保护优先、科学合理布局、集中规模开采、规划刚性约束、严格审查把关原则。对国家或省级重点建设工程项目、国家或省级贫困县的脱贫攻坚项目、重大民生工程项目和资源整合产能升级项目，确需调整矿产资源勘查开发区块和砂石集中开采区、备选区的，可调整矿产资源规划，其它原则上不得调整。
对纳入灾后重建规划的建设项目急需砂石新立开采区块，在合理布局、确保安全距离、满足环保要求和不涉及各类保护地的前提下，经充分论证后,可直接纳入矿产资源规划数据库，确保专项用于灾后恢复重建中砂石粘土等矿产资源供应保障。
二、明确矿产资源规划调整相关要求
按照“相对集中、保护生态”的原则，原国土资源部《关于进一步规范矿业权出让管理的通知》（国土资发〔2006〕12号）中《矿产勘查开采分类目录》规定的第三类矿产（以下简称“第三类矿产”）原则上只设置集中区或备选区，县级行政区域内新增集中区数量原则上不超过1个；因地质和开发条件经充分论证不能设置集中区或备选区的，新设置第三类矿产开采规划区块之间的距离原则上大于10公里；集中区投放的采矿权及单独设置开采规划区块，其资源量应满足5倍以上最低生产规模及10年服务年限要求。
除国家或省级重点建设工程需要和已设探矿权转采矿权外，长江干流及我省主要支流（金沙江、嘉陵江、雅砻江、大渡河、岷江、涪江、沱江、渠江、安宁河、青衣江）、湖泊、铁路及高速公路两侧一定距离内原则上不得新设置露天规划开采区块，以筑牢长江上游大江大河的生态安全屏障，确保生态景观不受影响。
国家保护性开采的特定矿种、国家产业结构调整目录中禁止与淘汰类产业所需矿产资源、第三类矿产的规划调整不得涉及协议出让；拟重新利用已关闭煤矿矿山剩余资源及毗邻区域煤炭资源的，应提供县级人民政府组织论证的符合产业政策、安全生产条件、环保条件及资源储量要求的论证报告及认定意见。
新设或调整开采规划区块与铁路、公路、水利工程等重要设施以及与其它矿山之间的安全距离应满足国家相关要求。
新设置地热和矿泉水勘查开采规划区块的，市（州）自然资源主管部门应组织核实周边一定区域范围内是否存在已设置地热、矿泉水及地下取水点，并出具组织论证的相互影响情况的认定意见。
三、明确矿产资源规划调整报件审查要求
对涉及国家或省级重点建设工程项目、国家或省级贫困县脱贫攻坚项目、重大民生工程项目及资源整合产能升级项目按需调整矿产资源规划的，要审查并提供相关主管部门的批复、核准等和县级及以上人民政府认定材料;对直接新设置《国土资源部《关于进一步规范矿业权出让管理的通知》（国土资发〔2006〕12号）《矿产勘查开采分类目录》中第一类、第二类矿产开采规划区块的，要审查并提供相应的勘查报告或储量核实报告。
规划调整报件要注重规范、提升质量。规划调整区块TXT报盘文件还应提供探矿权采矿权报盘（80和2000坐标系）和土地勘界报盘（2000坐标系）；数据库资料应提供与规划调整内容对应的空间数据库图层及附表（80和2000坐标系); 勘查规划区块经纬度坐标精确到整数秒，开采规划区块和集中区、备选区直角坐标精确到小数点后两位，且区块形状要相对规则。
各级自然资源主管部门要从生态文明建设和经济社会发展资源保障出发，严格做好规划调整工作，确保拟调整的规划区块，符合国民经济和社会发展规划、符合国家产业政策、符合安全生产、环境保护相关规定、不与生态红线、基本农田、各类保护地重叠，做好与国土空间规划的衔接。县级自然资源主管部门负责组织落实好规划调整编制工作，在调查评价的基础上科学制定，确保地质依据充分。市（州）级自然资源主管部门要统筹所辖县级矿产资源规划调整方案，以体现集中布局和科学开发，并严格把关，积极保障重点工程建设的矿产资源需求，提升资源保障能力，申请规划调整原则上一年不超过一次。省级自然资源主管部门负责对上报的调整方案进行严格审查，确保规划调整满足经济社会发展需求，进一步推进生态文明建设。
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