附件1
新一轮找矿突破战略行动科技支撑项目清单

（非定向）申报指南

1.吉林铜镍钴矿床成矿规律与深部找矿预测研究

吉林省中部己发现镁铁质-超镁铁质岩体达1100多个，铜镍大型矿床1处、中型矿床4处，小型矿床16处，矿（化）点59处，显示出良好的找矿潜力，但外围大多数镁铁质-超镁铁质岩体没有开展系统评价，已发现的含矿岩体向深部延深情况不明。吉林南部还发育有沉积变质型铜钴矿，其成矿机理和找矿方法研究相对薄弱。

研究内容：研究吉林中部不同期次和不同类型岩浆岩与成矿的关系，建立成矿模式和找矿预测模型，总结区域成矿规律；研究森林覆盖区岩浆型铜镍矿和沉积变质型铜钴矿的有效找矿方法技术；评价已发现的镁铁质-超镁铁质岩体的含矿性，开展已有铜镍钴矿深部找矿预测，圈定深部找矿靶区。

考核指标：岩浆铜镍矿床成矿模式和找矿模型1套；沉积变质型铜钴矿成矿模式和找矿模型1套；镁铁质-超镁铁质岩体找矿评价技术方法组合1套；找矿靶区5~8处。
2.辽东地区金矿中生代构造-岩浆控矿规律与找矿预测

辽东地区金矿与胶东金矿集区成矿地质背景相似，目前已发现有白云、五龙、猫岭、大东沟等大中型金矿床十余处，显示区内金矿找矿潜力巨大。但从东至西不同矿床成矿特征差别较大，控矿构造体系、成矿规律及找矿方向仍不明确，制约找矿实现重大突破。

研究内容：解析典型矿集区不同金矿的控矿构造序次和样式，研究构造控矿规律；建立中生代岩浆演化序列与金成矿的关系；创新探测技术体系，建立不同特征金矿勘查模型，开展找矿预测。

考核指标：金矿勘查模型1套；勘查技术组合1套；金矿找矿靶区5~8处。
3.华北地区本溪组金红石型钛等矿产成矿模式和找矿预测

近年来，在华北地区本溪组铝质岩系中发现了金红石型钛矿，以及铌钽、锂、镓等战略性矿产。然而钛的物质来源、控矿因素仍然不明确，超常富集机制、成矿规律研究不足，制约了找矿勘查的突破。

研究内容：研究本溪组金红石型钛矿的富集和分布规律，分析成矿要素，建立成矿模式和找矿预测模型，开展金红石型钛矿找矿预测；开展本溪组金红石型钛可利用性研究。

考核指标：金红石型钛矿成矿模式和找矿模型各1套；勘查技术体系1套；找矿靶区3~4处；金红石型钛矿选矿流程1套。

4.胶东牟乳金矿带构造控矿规律及找矿预测

牟乳金矿带是胶东地区三大成矿区带之一，包括金牛山等五条近平行分布的NNE向断裂带，以富含硫化物石英脉型金矿体为最主要特征，已发现大中型金矿床10余处。以往地质找矿工作，主要沿金牛山断裂带开展工作，对其平行的断裂或次级断裂及其深部找矿勘查很少涉及。对这些断裂带的构造样式、控矿构造规律及组合特征缺乏系统研究，严重制约了牟乳金矿带找矿发现。

研究内容：解析牟乳成矿带金成矿构造体系，厘定构造格架，研究构造控矿规律；创新探测技术体系，建立牟乳金矿带金矿找矿预测模型，开展牟乳金矿带找矿预测研究。

考核指标：胶东牟乳金矿带控矿构造特征及演化模式1套；胶东牟乳金矿带勘查方法组合1套；提交金矿勘查示范基地1处；金矿找矿靶区2~3处。 

5.湘中地区二叠系岩相古地理特征与锰矿富集规律

湘中地区位于钦杭成矿带中段，区内邵阳盆地、永州盆地、桂阳盆地内二叠系中含锰地层广泛分布，显示巨大的找矿潜力。然而区内锰矿富集与岩相古地理关系缺乏研究，制约了区内锰矿找矿工作。

研究内容：湘中地区二叠纪岩相古地理格架；锰矿物质来源及富集机制；二叠纪锰矿成矿模式和找矿模型；湘中地区二叠系锰矿成矿预测。

考核指标：锰矿成矿模式1套；高效探测关键技术组合1套；找矿靶区3~6处；湘中地区锰矿资源潜在资源量。
6.湖南雪峰金锑成矿带控矿构造解析与找矿预测

雪峰构造带是湖南省内重要的弧形构造带，区内发育众多规模不一的金（锑）矿床，显示出巨大成矿潜力。但雪峰构造带东段和南段历经多次构造事件，对该带的构造样式、变形时代、控矿构造规律及组合特征等缺乏系统研究，严重制约了金锑矿找矿勘查。

研究内容：厘定雪峰构造带东段和南段的构造格架；研究多期次、多级序构造控矿规律；构建东段和南段主要金锑矿成矿模式与找矿预测模型。

考核指标：雪峰构造带东段和南段的构造格架图件1套；金锑矿找矿模型1套；找矿靶区2~3处。

7.甘南等典型高寒草甸覆盖区地球化学勘查技术研究与应用示范

我国各类覆盖区面积达220平方千米，工作程度低，找矿潜力大，是新一轮找矿行动的重点突破区。高寒草甸覆盖区广泛分布于甘肃南部、四川西北部、青海南部，西藏西北部等地区，急需研究适合于该类型覆盖区的勘查地球化学方法。

研究内容：研究高寒草甸覆盖区不同层位元素存在形式，初步查明元素从基岩、矿化体至地表迁移和演化规律；针对金、铜、钴、镍等战略性矿产，开展气体地球化学、土壤活动态测量、浅钻地球化学测量等技术研究与示范。

考核指标：高寒草甸覆盖区元素地球化学分布模型1套；适用西部高寒草甸覆盖区的综合地球化学测量技术方法组合1套；完善并升级多组分气体测量仪，提交多组分气体测量仪样机2台；找矿靶区2~3处。

8.攀西地区铜镍硫化物矿床成矿规律与找矿预测

攀西地区已发现了会理力马河、盐边冷水菁等铜镍硫化物矿床。均为晚二叠世大火成岩省事件的产物，找矿潜力巨大，但成矿规律、控矿因素及找矿的适用技术研究薄弱，亟需加强岩浆铜镍钴硫化物矿床成矿理论及技术方法的创新研究，指导下一步找矿。

研究内容：研究铜镍硫化物富集成矿过程及成矿机制；建立攀西地区铜镍硫化物矿床成矿模式和找矿模型；攀西地区铜镍硫化物矿床方法技术研究与应用示范。

考核指标：铜镍硫化物矿床成矿模式和找矿预测模型各1套；有效的铜镍矿技术方法组合1套；找矿靶区3~5处。

9.松潘-甘孜锂稀有金属矿关键勘查技术与找矿预测模型

松潘-甘孜锂稀有金属矿带作为我国重要的稀有金属富集区，近年在甲基卡、可尔因和木绒等地的锂矿勘查取得了重大找矿突破。以往找矿主要为露头矿，缺少隐伏矿预测有效的方法技术。

研究内容：研究伟晶岩型锂矿的成矿规律及控矿要素；开展矿区尺度地质、物探、化探、遥感多参数综合集成，优选有效勘查方法组合；构建伟晶岩锂矿成矿地质体综合找矿模型并开展找矿预测。

考核指标：伟晶岩型锂矿成矿模型和找矿预测模型各1套；伟晶岩型锂矿有效勘查技术方法组合1套；找矿靶区2~3处。

10.甘肃省李子园-太阳寺金成矿带控矿规律与找矿预测

甘肃省李子园-太阳寺金成矿带内，已发现金大型矿床2处、中型矿床8处、小型矿床15处、矿（化）点99处，已探获金资源量近200吨，显示出良好的找矿潜力。近年来新发现隐爆角砾岩型、斑岩型等金成矿类型，进一步说明该区成矿金矿类型复杂。对该带的构造样式、变形时代、控矿构造规律及组合特征等缺乏系统研究，严重制约了金矿成矿规律的认识。

研究内容：研究不同期次不同类型构造与金成矿的关系，查明主要控矿构造特征以及与矿体间的关系；研究不同期次岩浆活动与金成矿的关系，查明成矿期的岩浆岩特征及分布规律；对新发现的隐爆角砾岩型、斑岩型等金矿化类型开展研究；全面总结成矿规律，开展综合找矿预测研究，进行成矿潜力预测分析。

考核指标：李子园-太阳寺成矿带金成矿模式和找矿模型1套；金成矿潜力分析报告1套；金矿产地1~2处、找矿靶区5~8处；形成金矿勘查示范基地1处。

11.东昆仑高原荒漠区铜镍硫化物矿空地协同高效勘查技术攻关及应用示范

近年来东昆仑夏日哈木地区发现了百万吨级的铜镍矿，显示较大的找矿前景。但该区海拔高、地形切割严重、覆盖严重，导致找矿工作存在施工难、效率低等难题，严重制约了矿区深部和外围找矿工作的顺利开展。

研究内容：研发适用于高海拔深切割地貌条件下可实现快速高效扫面的电、磁数据采集及解释系统，有效提高扫面工作的效率，快速圈定异常；优选有效的矿体定位技术，开展异常评价和矿区深部找矿示范工作。

考核指标：适用于高海拔深切割地貌特征的电、磁系统1套；适用于高寒荒漠区矿产勘查有效技术组合1套；找矿靶区1~2处。

12.东天山戈壁荒漠区铜镍钴空-地-井立体协同勘查技术研究及应用示范

新疆东天山地区为我国近年来铜镍矿找矿突破的重点地区，已初步总结了基岩出露区铜镍矿勘查的技术方法组合。目前东天山地区勘查重点渐渐向覆盖区转移，亟需研发适用于覆盖区的镍钴矿空-地-井立体协同勘查技术。

研究内容：以白鑫滩、卡拉塔格、月牙湾等铜镍矿为研究对象，开展大功率三维激电、井中高精度磁三分量等勘查示范，解译1000米以浅硫化物富集体分布、产状和规模，圈定深部找矿靶区；建立高效大深度高精度空-地-井协同三维探测技术体系和有效勘查方法技术组合；开展多参数耦合反演与三维可视一体化建模研究，为深部资源潜力评价及矿集区增储提供三维建模技术示范。

考核指标：空-地-井协同三维探测技术体系1套；有效勘查方法技术组合1套；1套三维地质地球物理模型1套；找矿靶区3~5处。
13.西藏雅江结合带罗布莎铬铁矿外围勘查区块优选

西藏雅江结合带的罗布莎铬铁矿是我国重要的铬铁矿资源基地，但保有资源量呈现逐年下降的趋势。目前的找矿接续工作多局限于已设置的探、采矿权内，亟需开展罗布莎岩体外围空白区综合研究，为西藏铬铁矿基地资源接替提供新的找矿靶区，进一步支撑新一轮找矿突破战略行动。

研究内容：综合集成已有成果资料，深化罗布莎铬铁矿成矿规律，进一步完善勘查模型；厘清罗布莎岩体南部过渡相带岩性、构造与矿化的耦合关系，综合评价空白区成矿潜力及找矿远景，划定成矿有利地段，优选铬铁矿勘查区块。

考核指标：完善综合勘查模型1套，提交2~3个新的勘查区块。

14.隐伏矿体找矿模型构建与精准定位技术

针对勘查区深部找矿难题，大比例尺找矿预测理论取得一些进展，在矿山深边部找矿实践中得到检验，初步解决了矿产勘查最后一公里的难题。但尚存在诸多问题，地质、物探和化探等综合找矿信息提取和综合模型构建亟待深化；隐伏矿体精确定位缺乏有效的勘查技术方法；二维转化三维信息不对称等。

研究内容：针对重要战略性矿产（铜、金、锂、镍、钴、重稀土等），优选重点矿集区，研究成矿地质体、成矿构造与成矿结构面、成矿作用特征标志，建立隐伏矿体找矿预测综合模型；构建不同矿床类型的有效方法技术组合；研发多信息大数据智能预测技术，综合提取深部找矿信息，圈定找矿靶区。

考核指标：铜、金、锂、镍、钴、重稀土等紧缺战略性矿产隐伏矿找矿预测综合模型8~10套；勘查技术方法组合2~4套；大数据多信息智能预测技术1套；找矿靶区5~8处。

15.中深孔绿色适用钻探技术装备升级与应用

新一轮找矿方向逐步向深部、覆盖区、高海拔、深切割等地区拓展，地质岩心钻探装备的轻量化、模块化和自动化水平亟需提升。冲洗液的使用与废浆处置决定矿产勘查绿色钻探中环境污染的主要源头之一，现有钻探装备自动化水平和废浆排放尚不能完全满足绿色勘查要求，开展自动化起下钻系统、环保冲洗液与废浆处理设备研发，解决生态脆弱区、难进入地区以及少人值守等钻探施工劳动强度高、危险性大、工作效率低和环境污染等问题
研究内容：自补偿钻杆抓取机械手，钻杆精准摆放机构及控制，自主决策智能补偿起下钻控制。低成本冲洗液、广谱型堵漏技术、废浆无害化处理技术装备，地质钻探环保冲洗液与废浆无害化处理排放标准化研究；开展工程应用示范。
考核指标：6自由度一键钻杆自动抓取、转移及对正孔口，机械手最大工作载荷不小于150kg，机械手运动学与动力学仿真，一键起下钻钻孔深度不小于1500m。不同类型复杂地层的绿色环保钻井液体系3~4套，生物降解性BOD/CODCr动抓取，生物毒性EC50≥30000mg/L；研制低成本绿色广谱型堵漏技术与工艺2种，堵漏浆液密度≤1.4g/cm3，承压≥8MPa，堵漏浆液成本降低20%，堵漏成功率达80%以上；研制地质钻探废浆无害化处理技术与工艺1套，小型化、模块化废浆处理装备1套；完成4~5个勘查矿区应用示范。


